

# 山东招远“5·28”故意杀人案 5名犯罪嫌疑人被逮捕

新华社电 记者2日下午从山东省招远市获悉，招远“5·28”故意杀人案5名犯罪嫌疑人被依法批捕。

5名犯罪嫌疑人分别是张帆（女，1984年10月24日生，河北省无极县人）、张立冬（男，1959年10月8日生，河北省无极县人）、吕迎春（女，1975年3月8日生，山东省招远市人）、张航（女，1996年3月1日生，河北省无极县

人）、张巧联（女，1990年8月23日生，河北省无极县人），因涉嫌故意杀人罪，经招远市人民检察院批准，被依法逮捕。

犯罪嫌疑人张帆、张立冬、吕迎春、张航、张巧联等均为“全能神”邪教组织成员。2014年5月28日21时许，为宣扬邪教，发展成员，在招远市罗峰路麦当劳快餐店内向

周围就餐人员索要电话号码，遭被害人吴某某（女，35岁，山东省招远市人）拒绝后，认为其为“恶魔”、“邪灵”，应将其消灭，遂实施殴打，致被害人死亡。

上述犯罪嫌疑人还涉嫌组织、利用邪教组织破坏法律实施罪，公安机关正在继续侦查。连日来此恶劣事件在中国遭到严厉谴责，社会强烈呼吁持续打击邪教组织。

## 新闻背景

### “全能神”邪教创始人夫妇已于2000年潜逃美国

据新华社 随着这起故意杀人案的调查审理，案情的更多信息和细节被披露给公众。一位旁观者将案发当晚的视频发布到网络后，成千上万的网友为惨绝人寰的现场感到震惊和愤怒。

相关资料显示，2000年9月，“全能神”邪教的创始人赵维山化名“许文山”潜逃美国，获得政治庇护及永久居留权，在美国建立“全能神”总部，遥控指挥中国境内活动。被“全能神”信徒奉为“女神”的是赵维山的妻子杨向斌，她已跟随赵维山潜逃美国。

近年来，这一邪教组织曾在多地散布宣扬“世界末日”等谣言邪说，策划制造社会恐慌。“震惊国人的山东招远‘5·28’故意杀人案，再次暴露了‘全能神’的邪教本质，

邪教不是宗教，是反宗教的。”全国政协委员、宗教问题专家王树理告诉记者。

“仅仅因为对方不愿意提供电话号码，就认定对方是所谓的‘邪灵’，对一个素不相识、无冤无仇的女性痛下杀手，这些犯罪事实不仅让人难以置信，也无法理解。”湖北省武汉市市民燕翔说。

早在1995年，“全能神”就已经被国家定性为邪教组织，其一直也是我国政府严厉打击的对象；百度词条“全能神”，网页上均能显示其为邪教组织。有网友就纳闷了，邪教这些骗术其实并不高明，为什么还是有人对其“死心塌地”？

上海社会科学院宗教研究所研究员罗伟虹认为，类似“全能神”这样的邪教组织惯常使用的“招数”就是以“超

自然能力”招徕信众，以拯救人类为口号吸引信徒，并建立封闭的组织来控制信徒。

据了解，“全能神”邪教把发展吸收成员的范围主要集中在年龄段在50岁至60岁的人群。“从心理学角度分析，这个年龄段的人群遭遇的人生磨难较多，挫折感强，缺乏关怀，易被蛊惑。”中国人民公安大学教授武伯欣说，“在很多农村地区，网络信息还不发达，有些村民压根儿就不知道‘全能神’是邪教。”

有专家建议，在严厉打击邪教的同时，要加强反邪教警示教育，通过深入基层，进村入户开展警示教育，让广大干部群众了解什么是邪教、邪教有哪些危害、它们是怎样骗人的、如何防范和抵制邪教等等。

## 西班牙国王宣布让位给王储 称年轻一代需要承担“领导角色”

西班牙国王胡安·卡洛斯一世2日在全国电视讲话中宣布退位决定。他说，年轻一代需要承担“领导角色”，费利佩王储“做好准备”。

就国王退位原因，有消息人士称，这一决定更多基于政治考虑，而非健康原因。



这是西班牙国王胡安·卡洛斯一世（左一）、王后索非娅（右一）参加费利佩王储（右二）和王妃莱蒂西亚（左二）的婚礼后共同向民众致意的资料照片（2004年5月22日摄）。

### 传位交接时间尚未确定

国王退位消息2日早些时候由西班牙首相马里亚诺·拉霍伊宣布。拉霍伊在临时召开的新闻发布会上说：“国王胡安·卡洛斯刚刚通知我，他希望放弃王位，开始（让费利佩王储）继位。”

至于国王退位原因，拉霍伊称，“国王希望亲自与西班牙民众交流”。“国王相信，现在是正常改变国家元首、让王储继位的最好时机。”拉霍伊没有说明可能的传位交接时间。西班牙法律没有关于退位继位的规定。拉霍伊政府定于3日召开特别会议，就费利佩王储继位的立法工作展开讨论，相关法律将由西班牙议会投票通过。

拉霍伊召开新闻发布会大约两个半小时后，胡安·卡洛斯发表全国电视讲话。胡安·卡洛斯说：“我们所经历

的历史上最长和最严重的经济危机给我们的社会留下了不可磨灭的烙印，但同时也给我们指出了一条充满希望的道路。现在是让位的最佳时机，是年轻的一代走到台前的时候了，他们精力充沛，坚定地顺应时代进行改革。我相信费利佩能够开启一个充满希望的时代。”

卡洛斯国王还对索非娅王后及在他担任国王期间历任政府官员和全体国民表示了谢意。他说：“回顾近40年的执政历程，我的心里充满了骄傲和对你们的感激。西班牙将永远在我的心中。”

消息人士称，胡安·卡洛斯退位出于政治原因。路透社援引这名消息人士的话报道：“鉴于西班牙面临的新挑战，他决定退位，因为他认为有必要为下一代让路。”

### 比利时荷兰已有传位先例

胡安·卡洛斯近年来受到非洲猎象和女婿涉腐等丑闻困扰，民意支持率不断下滑。相反，行事低调的费利佩王储民意支持率一路攀升。

西班牙《世界报》今年1月发布的民意调查结果显示，41%的受访者给予胡安·卡洛斯好评或高度评价，这一比例较2013年同期下降9个百分点；希望胡安·卡洛斯让位给

费利佩王储的受访者比例上升17个百分点，升至62%。不少受访者认为，费利佩王储继位将重振王室荣誉。

在胡安·卡洛斯之前，比利时前国王阿尔贝二世2013年以健康状况不佳为由宣布退位，长子菲利普同年7月继位；同年，荷兰前女王贝娅特丽克丝一世在即位33年后宣布退位，将王位传给王储威廉-亚历山大。新华社供本报特稿

## 人物

### 胡安·卡洛斯一世： 奠定西班牙君主立宪制

胡安·卡洛斯一世现年76岁，在西班牙现代史中起着决定性作用。他带领国家从专制政体平稳过渡至民主政体，并挫败一起军事政变，赢得民众尊重。

他1938年1月5日生于罗马，是西班牙波旁王朝末代国王阿方索第十三世的孙子。年幼时，他曾随父旅居意大利、瑞士和葡萄牙等国。

1947年，佛朗哥宣布恢复君主政体，选中胡安·卡洛斯为未来的国王并召其回国接受教育。1955年起，胡安·卡洛斯先后在北海、陆、空三军军事学院学习，1960年进入马德里大学攻读政治、法律、哲学、历史、文学、国际法等课程，大学毕业后到政府各部门熟悉行政管理情况。

1969年7月，佛朗哥指定胡安·卡洛斯为王位继承人，并得到西班牙议会批准。1975年11月，胡安·卡洛斯登基，王号为胡安·卡洛斯一世。他同时也是西班牙武装部队最高统帅，在西班牙政治生活中具有重要影响。

胡安·卡洛斯曾于1981年帮助挫败一场未遂的军事政变，挽救西班牙刚建立不久的民主政体。

胡安·卡洛斯对华友好，重视同中国发展关系。他曾于1978年、1995年和2007年三度访华。

1962年，胡安·卡洛斯与希腊公主索非娅结婚，两人育有两女一子。

### 费利佩王储： 曾作为运动员出战奥运会

费利佩王储1968年1月30日出生于马德里，是西班牙国王胡安·卡洛斯一世与王后索非娅第三个也是家中最小的孩子。费利佩现年46岁，身高近2米，原是一名帆船运动员，曾代表西班牙国家队出战奥运会。

费利佩曾就读于加拿大莱克菲德大学，1988年10月至1993年6月在马德里独立大学读书，获法律硕士学位，1993年9月至1995年6月在美国乔治敦大学学习，获国际关系硕士学位。

2003年11月1日，费利佩王储和西班牙著名电视节目主持人莱蒂西亚·奥尔蒂斯·罗索拉诺订婚。2004年5月22日，两人喜结连理。目前，两人育有两女。

费利佩喜欢滑雪和帆船运动。他曾于2000年、2006年和2007年访华，并于2008年8月应邀参加北京奥运会开幕式。新华社电